

河洛镇西石沟村：党建引领风帆劲 乡村振兴正当时



盛日寻芳河洛间，无边光景一时新。河洛镇一幅生态美、村庄美、生活美、乡风美的田园画卷随着记者的足迹徐徐铺展。

金秋时节，阳光下的河洛镇西石沟村，整洁的道路两旁姹紫嫣红，游园犹如百花园，清新的空气让人闻之欲醉。村内有各类窑洞错落有致，极具当地特色，在蓝天白云的映衬下更加迷人。特色文化墙上红旗飘扬，招展着美丽乡村的故事。

随着巩义市乡村振兴战略的实施，这个坐落在巩义最东北边的小山村，已经从昔日“边”“远”“穷”的贫困村变成了“裕”“美”“净”的美丽乡村。记者 李晓霞 巩义时报 孙淑霞

清洁乡村“增颜值” 转变思想“提气质”

西石沟村地处巩义市东北部山区，北临黄河S314省道，南接中原西路，东与荥阳穆沟交界，三面环山。离巩义市区26公里，全村辖10个村民小组243户744人。常住人口400多人，民风淳朴，是2014年省级脱贫村。

该村环山式造窑洞，临路边盖房屋，全村大小窑洞有上千孔，窑洞内冬暖夏凉。在建设美丽乡村以来，村子环境越来越美，是河洛镇重点打造的乡村旅游点。

“原来村里道路狭窄，路边也没有种植花草，房前屋后垃圾乱倒，现在道路加宽了，户户通到家门口，房前屋后都是花草。”村民们纷纷说，道路、庭院和村子越来越美，是因为有一个好的“带头人”。

这个带头人便是河洛镇西石沟村党支部书记翟金科，他二十多年如一日，见证了一个省级贫困村蝶变的过程。

据翟金科介绍，至2017年开始，西石沟村联合巩义市财政局驻村工作队，进行“清洁家园”评选活动，把清洁家园与美丽乡村创建工作结合起来，采取“以点带面、整村推进、全面推升”的工作思路，调动社会力量开展清洁家园活动，引导农户转变思想观念、改变生活陋习、改善生活环境，提升文明素质及家庭文明程度。

该村对“清洁家园”评选出来的一、二、三等奖进行奖励，树立先进典型，发挥示范引领作用，推动清洁家园工作，并将“清洁家园”工作组织化、常态化、制度化，年年举行。

“打造美丽庭院，党员干部带头进行房前屋后垃圾清理，并对庭院进行合理布局，外形规整。”在美丽庭院张延培家，记者看到庭院内外花草树木繁茂，墙外油绿的枝叶繁茂铺满了葫芦架，树枝上也摆放了别致的木雕造型，一下子把房屋的格调提升起来，小家园好似小花园。“在我们村，像这样的庭院随处可见，村民的生活环境和生活质量有了很大的提升，日子越过越好了。”该村监委主任吉永军介绍，随着环境的变化，村民对美好生活的向往也有了更高要求，越来越多的村民主动美化庭院。



“林果化”建设、特色“文化墙”为美丽乡村“添彩”

“乡风要靠文化、文明滋养，结合美丽乡村创建，我们着力打造‘墙文化’。”行走西石头村，随处可见，墙体上的绘画和“乡村振兴”“乡愁”“家风”等宣传语，村内新建的文化墙为绿树土墙，墙上的一面面红旗迎风招展，成为该村一道亮丽的风景线。翟金科认为，文化墙和墙绘弥补了长期以来乡村宣传载体不足的短板，与环境整治、乡风文明建设相结合，实现了一举多得。

2020年三月复工复产以来，西石沟村积极响应“绿水青山就是金山银山”的号召，根据巩义市和河洛镇党委政府安排部署，适时抓住绿化造林的黄金时间，种植果木、经济林木，进行环境绿化，改善人居环境，扎实推进美丽乡村建设，绘就美丽乡村新画卷。巩义市河洛镇领导和帮扶单位领导多次到西石沟村指导乡村林果化工作，协调并解决

工作中遇到的困难。

“村三委”干部和驻村工作队及时召开“三委会”和“4+2”工作会议，结合竹林经验和本村实际统筹规划，成立了以村党支部书记翟金科为组长，主任薛万聚为副组长的乡村林果化、人居环境整体提升领导小组。实行工作责任制，做到责任到人，村干部包段，对全村主干道路两边耕地，住户的房前屋后进行彻底清除，达到“三无，一眼净，一规范”。同时充分发挥群众的主体作用，发动村民积极参与乡村林果化和环境提升整治活动，除垃圾、砌护坡、修杂枝、规菜园、装道牙、清渠道，不怕苦累，不留死角，为建设美丽家园贡献力量，共享发展成果。

第一书记张帅带领驻村工作队全力投入西石沟村的乡村振兴工作，积极参与土地平整、清理杂物、植树造林等工作，切实提高村民的人居环境保护意识。

结合“亮赛比” 助推“摘星夺旗创三宜”活动

西石沟村结合“亮赛比”助推“摘星夺旗创三宜”活动，多次召开三委会及“4+2”工作会议，提升美丽乡村建设。从3月中旬活动开始至今，乡村林果化工作投资10.74万元，种植各类小杂果5000余棵，绿化树750棵，青竹800棵。人居环境整体提升工作投资32万元改善村内环境，房前屋后清理垃圾300余车，投工650个，动用铲车80小时，钩机260小时；规菜园、扎篱笆260米，砖砌护坡120平方，石砌护坡

300平方，做土壤景观墙120平方，党建文化墙170平方。基础设施提升工作投资10万元修建户户通工程440米。增效农业投资126.4万元，目前机井已打成，管道正在铺设中，10月底完工。

西石沟村目前有集体经济合作社一个，红薯粉条加工厂一座，目前已签订租赁合同，实现集体经济收入10万元，预计10月中旬开工运行，带动贫困户3至5人就业。

党建引领 持续加强 农村精神文明建设

一直以来，西石沟村各项工作均开展顺利，村民满意度也越来越高。

“因为，该村有一个团结务实的三委班子，以身作则、以上率下，勤政为民、依法行政，引领乡村发展。”河洛镇有关负责人表示，西石沟村以党建为引领，加强基层党组织建设，注重发挥村党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，团结带领群众行动起来，参与到村庄建设工作中，共同努力、共同致富。

该村持续加强农村精神文明建设。全面修订完善西石沟村村规民约，大力开展道德评议、移风易俗活动。按照争创“乡风文明星”工作要求，该村大力弘扬优秀传统文化，推行家风、村风、党风教育，以良好家风带村风促党风。

持续开展环境提升工作。村庄建设有整体规划，农民建房和乡村道路建设逐步规范，无违法用地、私搭滥建现象。村主干公里里程达2.8千米。均宽5.5米，道路干净、整洁，房前屋后无杂物堆放，村内无污水横流现象。改厕115户，村村容貌干净整洁。饮用水源达标，自来水普及率100%，电网改造完成率100%，网络宽带普及率100%，自然生态环境保护良好，无乱砍滥伐现象。绿化植被率70%以上，花草树木和公用设施维护完好。

翟金科表示，只争朝夕、不负韶华，下一步，将带领“三委”干部继续撸起袖子加油干，全力协助经营好红薯粉条厂，计划再上一个腐竹加工车间，给脱贫户提供稳定增收的就业平台；助推旅游乡村建设，计划拓宽1.2公里道路，彻底解决道路不畅问题；扩大土地流转440亩，做强观光农业，争取2021年集体经济收入突破15万元，把西石沟村建设成为一个“产业兴旺，生态宜居，乡风文明，治理有效，生活富裕”的美丽新农村。

